El Distrito de Canchabamba

Huánuco Perú

Canchabamba, 20 de Diciembre de 2004

Señora

Luzmila Templo Condeso
Presidenta de gobierno Regional Huánuco

Calle Calicanto No. 145
Huánuco Perú
De nuestra mayor consideración

En nombre del distrito de Canchabamba tenemos el alto honor de dirigirnos a usted para manifestarle lo siguiente:

Los hijos del distrito de Canchabamba de departamento de Huánuco, provincia de Huacaybamba en vista de los sucesos insoportables de corrupcion, abuso, por incapacidad de resolver los problemas del distrito y actuar contra los interéses de la comunidad en nuestro pueblo originado por el alcalde señor Clodaoldo Dolores Roque y sus regidores, nos hemos visto precisados de tomar medidas de extrema gravedad de declarar ilegal a partir del presente.  Al mismo tiempo se ha nombrado un cuerpo provicional de comuneros que represente hasta que se elija nuevo alcalde. El señor alcalde actual no tendrá a partir de la fecha ninguna repsentación legal que actue en nobre del distrito. Consideramos también, que todo contrato, obligaciones que adquiera será ilegal. También estamos solicitando al organismo correspondiente de conjelar la transferencia del presupuesto al distrito.

Por consiguiente señora presidenta en aras de la convivencia pacifica de nuestros pueblos solicitamos que tomen medidas convinientes de regolarizar la situacion en mencionado distrito. Usted como representante del pueblo tienen toda la facultad de crear bases legales que contibuia a la convivencia humana pacífica de nuestros comuneros. También somos concientes que ustedes no tomar mucho interés por nuestros asuntos, pués no tenemos otra alternativa que recorrir por esta via para expresar nuestra voz indefenza.
Nuestra acción es pacifica, en bases de reglas democráticas, que será un ejemplo para toda nuestra generación y nuestro país.

En espera de su amable atención, lo reiteramos nuestra estima y consideración.

Atentamente

Edilberto Nuñez Pinedo




Paula Rufino Nuñez

Tel: 0051-62-470322 y 821818



Tel: 0051-1-5420207

Representante del distrito 




Representante de  Lima

de Canchabamba

Juventud Progresista brisas de marañón  Huáraz  
Nota: Por razones de ubicación lejana de cada representante es válido una firma de ellos.
Adjunto: comunicado Nr. 1 del distrito de Canchabamba
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