El Distrito de Canchabamba

Huánuco - Perú


PRONUNCIAMIENTO: Juventud Progresista Brisas del Marañon
Ante los abusos, los malos manejos, y la corrupcion inquistada encabezada por el señor supuesto y flamante alcade de nuestro querido pueblo de Canchabamba, pronunciamos: 
Primero: que la juventud conciente y educada, rechazamos tajantemente la gestión del señor alcalde y sus allegados ya que hasta el momento no se ve ni una obra buena pese que ya se va cumplir su periodo de gestión. 
Segundo: solicitamos una comisión investigadora, liderado por los jóvenes idóneos, ya que no se sabe en que se esta manejando el fondo de compensación  fondo común destinada a la municipalidad de Canchabamba, ya que en año 2000 manejaba un presupuesto de 25,000 soles , mensual; aproximada, y somos concientes de que por ahora las municipalidades han tenido un incremento mayor que los años anteriores. 
Tercero: rechazamos tajantemente a  la junta vecinal, liderado por el señor Ruben Santisteban
, quienes en véz de defender los intereses del pueblo se han dejado comprar por el alcalde y ahora son ellos sus defensores más aferremos, pues lamentable ya que  un pequeño grupo está que  se veneficie con el plata del pueblo y la mayoria en comun esten sin trabajo a veces sin tener nada que comer, por este y muchas razones  repugnamos a esos pequeños yanquis, que en vez de pensar para el pueblo solo se preucupan para sus bolsillos, que ganen plata con el sudor de su frente no robando al pueblo  humilde carajo. 
Cuarto: exortamos a los pobladores de Canchabamba, que ya de una véz que despierten y habran sus ojos, que ya no se dejen ser pisados por unos muertos de hambre, que nada les intereza el progreso y  el futuro del pueblo, sino solo de ellos y de su familia. 
Quinto: pedímos  a los autoridades poner cartas en la mesa, que ya de una véz que se convoque a un cabildo abierto donde el alcalde que informa  detalladamente de su gestión  y el balance económico, si se logra detectar algunos malos manejos que se pida su vacancia de inmediato, y en ese asamblea  se forme un Frente Unico de Defensa de los interéses del pueblo Canchabamba, que este conformado por personas idóneas e independientes que no se dedejen comprar por unos cuantos miserables miles, pues primero es el honor no el dinero carajo. 
Sexto: exortamos al señor presidente de la comunidad Campesina de Canchabamba, que ya no este tolerando a un grupo de los señores Dolores, pués por algo es comunidad campesina que se base en  la ley general de las Comunidades Campesinas, al estatuto, y por que no al reglamento interno de la Comunidad, donde ya no se debe estar cobijando a esos corruptos, personas endemoniados que no tienen ninguna ética ni moral como personas, ya de una véz se debe destituir definitivamente del  ceno de la comunidad. 
Séptimo: rechazamos a la mayoria de los docentes de Canchabamba, primero por sus mediocridad, son docentes que no tienen  ética ni moral, que llegan hasta ese extremo de abusar de sus alumnas indefensas y adolescentes, con amenazas de desaprobrar en su asignatura, de esa manera estan demostrando de la nada preparación profesional que tienen, son mediocres son concientes deberían de renunciar de ese trabajo pues ya no deben seguir perjudicando a los jóvenes que seran futuro de mañana.
Por estas y muchas razones que describiendo todo, pasaríamos horas y dias y tomos de texto, rechazamos tajantemente a la inoperancia,  mediocridad y la corrupción inquistada en nuestro pueblo, “pueblo chico, infierno grande”. 
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� señor Ruben Santisteban, no es Presidente de la Comunidad, sino Secretario General, pero pertenece al comite vecinal.





