Reflección: Para Canchabambinos Concientes
Jesús el Primer Pevolucionario
Por la semana santa, Juventud Progresista Brisas de Marañon hace llegar nuestro mas sincero saludo a todo los conciudadanos de Canchabamba y sus pueblos, con el unico objetivo de hacer ver nuestro punto de vista por esta fecha muy importante que año a año se celebra con fe y devocion.
Cristo Jesús de Nazareth es detenido preso y crucificado condenado a muerte por un grupo de poder de aquella época gobernaban solo en defensa de sus intereses propios de un grupo de poder, mientras que el pueblo estaba sometido a esclavitud, sin tener derecho a la vida peor la libertad de ejercer su derecho de ciudadano. Por eso surgieron muchos grupos revolucionarios quienes de hecho fueron reducidos con el peor castigo de aquella vez. 
Pués uno de esos era Jesús que que lucho contra la explotación, esclavitud y miseria predicando la livertad, amor al projimo, igualdad de derechos y deberes, etc. Por su puesto con esta idea gano muchos seguidores y fieles pues era el lider popular mas grande de aquellos tiempos. Cosa que no le gusto a los grandes burocratas de aquellos tiempos quienes optaron por perseguirlos como a un delincuente y hasta llegar detenerlo y darle el peor castigo criminal.
Señores este nos hace entender ¿Que? grande es la corrupción, la burocracia, demagógia, la mediocridad y la delincuencia encabezado por los llamados señores politiqueros que por el poder hacen todo con el único objetivo de defender sus propios intereses para sacar su provechos personales, este ocurre en nuestro medio  desde lo mas pequeño  grupo liderado de halla desde los pueblos mas pequeños y en los grandes ciudades de nuetro Perú, es así que mayor corrupción consecuencia el subdesarrollo, pero nadie puede cuestionar este aunque lo supiera  porque aca dinero lo que hace todo el que esta en poder y tiene plata hace lo que le da la gana. Pero quiénes pagan todo este peso de la corrupción, sin duda nosotros los ciudadanos comunes y corrientes, mientras un grupo pequeño se venificia con los ingresos que deberian ser invertidos en salud, alimentacion, educacion y infraestructuras, pues este va para  los bolsillos de los señores rateros, que ni siquieran saben robar moderadamente si no directamente al bolsillo, mientras que el campesino o el obrero cada vez mas pobre y miserable, es que  no hay oportunidades de trabajo  ni veneficios, el dolor, ambre y miseria cada vez mas  es notorio.
Sin ir mas alla amigo solo compara con nuestra realidad local, las cosas cada vez más marchan en peor, pues los pobladores seremos tan ignorantes que en nuestros propios narices hacen lo que le da la gana, es que  todavia no hemos  aprendido de otros pueblos o no sabemos defender nuestros intereses. Si seguimos así lamentablemente es triste nuestro futuro, decimos esto porque ya pasaron varios periodos, varios alcaldes de Canchabamba y casi nada se ha hecho, solo se observa mas crisis económico y moral.
Solo los jóvenes  podemos salvar al Perú, esforzandonos por un cambio ético y moral.
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